

# 广东省交通运输厅文件

粤交运〔2020〕426号

## 广东省交通运输厅关于珠海至信宜客运班车 驾驶员与乘客发生争执纠纷 事件的警示通报

各地级以上市交通运输局，省道路运输事务中心：

2020年7月21日，网络媒体曝光了一段珠海至信宜一客车司机与乘客发生恶性争执纠纷的视频资料。经珠海市交通运输局查实，涉事车辆属珠海市惠嘉交通集团有限公司（以下简称“惠嘉公司”）珠海至信宜市际客运班车（车牌号：粤CL1117，客运标志牌号：DYK125404），涉事驾驶员为当班副驾驶员李进（男，信宜市人，从业资格证号：440921196401300830，从业资格证发

证机关：茂名市交通运输局），媒体报道情况基本属实。事发后，珠海市交通运输局高度重视，迅速组织了调查核实，对当事企业和相关责任人依法依规作出了处理，并将核查和处理情况及时报厅。

该事件发生在贵州安顺公交车坠入水库重大交通事故当月之内，社会影响极其恶劣，给道路运输安全再次敲响警钟，同时充分暴露出惠嘉公司与相关单位、部门未能按照“全国一盘棋”要求，深刻汲取惨痛教训，没有及时传达领会并落实《交通运输部关于贵州安顺公交车坠入水库事件的警示通报》（交安明电〔2020〕21号）、《广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于加强公交车安全管理工作的 紧急通知》（粤安办〔2020〕94号）等工作要求，行业安全生产监管尚有缺失、有漏洞，特别是“最后一公里”依然有堵塞。为坚决防范杜绝此类事件的再次发生，防微杜渐、举一反三，确保道路运输等行业安全，现提出以下工作要求，请认真贯彻落实。

## 一、进一步严肃查处，顶格处理

根据珠海市交通运输局上报的事件调查处理情况报告（珠交字〔2020〕353号），涉事驾驶员李进于2020年1月3日经惠嘉公司考核合格后录用。但经查核省运政系统及道路运输安全宣教平台等数据，截至2020年7月23日，李进尚未在企业服务平台注册登记，未参加营运驾驶员安全文明驾驶教育培训专项考核。这充分暴露出惠嘉公司安全生产主体责任严重落实不到位，特别

是企业主要负责人与分管安全生产工作的负责人未能严格尽职履责，对从业人员岗前培训与专项学习教育等工作不严不实不细，企业安全生产规章制度仅挂在墙上、落在嘴上；相关行业主管部门的日常监督指导与检查抽查工作也有待进一步加强。

该事件由省级以上新闻媒体曝光并经查实，属严重服务质量事件，请省道路运输事务中心、珠海市交通运输局等单位，在今后的信用管理、诚信评价与质量信誉考核等工作中，按规定采取扣分降档等措施，并做好相应闭环管理，强化行业警示教育。请珠海市交通运输局进一步加强对该企业“两类重点人员”安全履职情况、从业人员培训教育与专项考核情况，以及近期省市部署的安全生产工作落实情况的检查指导，督促企业妥善处理涉事司机辞退后续事宜，并加强涉事司机的心理干预和疏导，以免司机出现其它过激行为，督促其对查处的问题迅速整改纠正，从根本上消除安全隐患，具体工作落实情况请于7月31日前报厅。

## **二、严管加厚爱，切实做好驾驶员安全文明从业管理**

各地要进一步加强督促指导，组织运输企业深入学习落实《广东省交通运输厅关于印发〈广东省营运驾驶员等关键岗位人员常态化培训教育三年行动实施计划（2020—2022年）〉的通知》《广东省交通运输厅转发交通运输部安委会 省安委办有关吸取贵州安顺公交车坠入水库事件教训加强公交车安全管理工作的通知》等要求，清醒认识到营运驾驶员在保障行业安全生产工作中的极端重要性与关键性，按照“严管加厚爱”的总原则，切实抓

好其安全教育培训与身心健康等工作。

一是要充分利用广东省道路运输安全宣教平台，构建线上线下协同开展的常态化教育培训体系，扎实开展驾驶员日常安全教育培训，落实企业全员安全教育培训主体责任，对所有从业人员进行与其所从事岗位相应的安全生产教育培训，确保未经相应安全生产教育培训合格的从业人员，不得上岗作业。确保对调整工作岗位的从业人员或者学用新工艺、新技术、新设备、新材料安全产品的，进行专门的安全教育和培训。

二是要注重加强驾驶员职业健康管理。建立健全驾驶员身体健康档案，优化驾驶员年度体检项目，落实驾驶员上岗前例行身体检测制度、驾驶员安全文明驾驶安全承诺制度和发车前问询制度。加强对驾驶员的人文关怀，密切关注驾驶员身体、心理健康状况。发现苗头性问题的，要及时进行沟通、加强心理疏导、予以调班调休等，严防心理不健康、情绪不稳定、身体不适应的驾驶员上岗从事营运。

三是要注重加强驾驶员安全行车应急培训与演练。进一步健全驾驶员培养体系，加强安全警示教育和应急演练。着重开展以应对处置乘客干扰行车为重点的培训演练，切实提高驾驶员安全应对处理突发情况的正确反应技能，提升心理素养和引导乘客安全文明乘车的主动沟通与干预能力。迅速规范车厢管理，对需配备2名驾驶员的客车要指定副班司机休息位，并张贴好标识，便于乘客理解支持。要充分利用车站、码头及服务区等交通宣传主

阵地，深化安全文明乘车宣传，强化警民联动，加强曝光处罚，防范遏制侵扰驾驶员安全驾驶等违法犯罪行为，并鼓励相关乘客在必要时协助驾驶员进行紧急处置，更好保障行业车辆运行安全。

四是要运用科技手段强化精准监管。鼓励支持各地交通主管部门、运输企业依托视频监控系统加强驾驶员驾驶行为监测，不断改进和提升运输安全实时动态监控管理水平，切实利用科技手段解决安全生产工作中存在的薄弱环节，不断提升监控管理的实时性和准确性，推动安全管理升级。

### **三、从实从严，切实强化行业安全监管**

各地要严格按照国家和我省关于安全生产专项整治三年行动的有关工作部署，以及《广东省道路运输安全专项整治三年行动实施方案》等工作要求，建立健全依法经营、安全生产管理倒逼和优胜劣汰机制。分阶段分片区深入组织开展全方位地毯式的安全生产隐患大排查工作，主要排查辖区企业现有许可条件保持和安全生产制度落实情况，对排查出的问题要逐企建档归档、逐项跟踪整改，对整治后仍达不到资质条件、安全生产条件或经停产停业处理后仍达不到要求的“小、散、乱”企业，依法依规按程序予以撤销或吊销其经营许可。

### **四、从细从小，切实落实企业安全生产主体责任**

各地要督促道路运输企业一是要严格落实《道路运输车辆动态监督管理办法》规定，足额配备监控专职人员实行 24 小时值班，确保运行车辆全程实时动态监控并及时采取措施，及时查纠所属

运输车辆超载（员）、超速、疲劳驾驶、开车接打电话、长途客车凌晨 2—5 时未停止运行等违法违规行为。对拒不接受监管、故意破坏或关停车辆终端等行为的企业和驾驶员，对玩忽职守的监控值守人员，要依法依规追究责任。二是要严格落实专人负责车辆安全工作制度，做好运输车辆使用、维护修理、检测评定等。加强对所属车辆的隐患排查和技术改造，按规定要求配备灭火器、安全锤、安全带等安全防护设施并确保使用状况良好；出车前、行车中、回场后，车辆都要进行技术状况检查，防止因油路、电路故障等问题而引起汽车自燃以及高温引发车辆爆胎等事故，将车辆日常安全检查和维护制度落到实处，确保道路运输车辆技术状况良好。

以上工作要求，请各地迅速传达到辖内各交通运输部门、道路运输与城市公共汽电车企业、站场和全体从业人员，举一反三，警钟常鸣，自觉增强安全生产意识，确保行业安全稳定发展。

联系人：陈光明，电话：020—83730800

广东省交通运输厅

2020 年 7 月 24 日

**公开方式:** 主动公开

---

抄送: 省交通集团, 省道路运输协会、省公交协会。

---

广东省交通运输厅办公室

2020年7月24日印发

---